



# 废旧矿区化身光影“梦工厂”

位于青岛莱西的石墨矿年代感十足,吸引40多个影视剧组前来拍摄



剧组在位于莱西的拍摄基地进行拍摄。

洽谈中,《转念花开》欢迎来到龙餐厅》近期也陆续到影视基地进行拍摄。此外,由万达影业(海南)有限公司出品、大碗娱乐立项的电影《转念花开》计划于6月来影视基地进行拍摄,届时将有300余名剧组人员会集于此。

石墨矿区俨然已经成为“年代戏”网红打卡地,随着越来越多剧组入驻,取景拍摄地也从石墨矿区扩大到南墅镇的特色村庄、特色山区以及莱西市月湖、商业街、各乡镇的优秀点位,影视逐渐成为莱西市宣传城市印象的载体。

影视基地所带来的巨大流量,也为南墅镇村民带来了新的体验。“这边经常有不少剧组过来拍戏,我这农闲时还能去剧组打工、当群众演员,我们村不少村民都去当过群演,没想到在家门口也能拍电影上电视了!”附近村民说,老矿区重现繁华,那种感觉似曾相识,仿佛又回到了青春岁月。“影视基地给村民提供工作,在家门口就能上班,地里土特产收获后还可以到附近售卖,摊位都是免费的,也可以在影视基地附近开个小商店,赚点生活费。”南墅村个体户孟庆政说。

## 拍摄影片陆续上映 在当地引发影视热潮

3月13日晚,在莱西市青山湖影视基地取景拍摄的电影《无形猎手》,在CCTV-6电影频道黄金时段播出。影片讲述了两位参加工作不久的网警与刑警不畏艰险挑战,最终联手破获网络诈骗案件的故事。这是一部弘扬主旋律、激励正能量的影片。

记者了解到,《无形猎手》于2021年在莱西市青山湖影视基地拍摄,历经4个月策划和制作,完成了在莱西市全部的取景拍摄,经过青山湖影视基地的服务与对接,于2024年上映并登陆CCTV-6。

据悉,此前在青山湖影视基地完成拍摄的作品正在各大平台上映。仅3月份,就有《无形猎手》、《光之城的战斗联盟》、《荣耀玫瑰》、《诛仙殿》等8部影片上映。其中,《无形猎手》在央视CCTV-6上映,《光之城的战斗联盟》在腾讯视频上映,其余微短剧影片在微信小视频、抖音、番茄等多平台上映。

随着影视作品陆续上映,在当地也引发了影视热潮,影片放映的当晚,莱西的广大群众均坐在电视机前,试图从影片中找到曾经的记忆。“能从电视上看到老石墨矿的历史风貌,唤醒了逐渐消失的记忆。”老石墨矿员工郑金忠说,这些影片里融入了老石墨矿区职工俱乐部、厂房等工业元素,将莱西市厚重的历史底蕴、秀美的自然风光和特色民俗生活生动地呈现在荧屏上,体现出了独特的地域文化魅力。

“去年,青山湖影视基地入选青岛市影视拍摄取景地。接下来,我们将对石墨矿各类老旧建筑进行保护性加固,全面改造提升办公楼、俱乐部、停车场等影视基地周边基础设施,打造出独具乡土风情和上世纪工业化建设的影视基地,并借电影摄制进行对外宣传,吸引更多影视剧、短视频、网红等人员前来拍摄,助力达到叠加宣传效应。”南墅镇党委书记孙嘉善介绍。

宋祖锋 于言朋 青岛报道

## 鼎盛时有3000多名工人 矿区有大医院还能看电影

走进南墅镇的石墨矿老建筑群,工业气息扑面而来。上世纪的青灰色厂房一栋挨着一栋;富有年代感的管道在厂外盘旋;斑驳的职工俱乐部掩映着昔日的欢声笑语……置身其中,仿佛回到了上世纪火热生产的青春工厂。

作为全国独一无二的石墨开采加工遗迹,南墅镇石墨矿采坑取样历史悠久,从明代起到此开矿采样便络绎不绝,鼎盛时期曾有3000多名工人,来自全国各地的人员杂居此地,极大地活跃了当地的文化生活。在一代代矿区人的传承中,整个老矿区的建筑群遗址全部完好地保留下来,成为一笔宝贵的工业文化遗产。“以前矿区的居民楼和城里的没啥两样,别看离城区还有百里地,咱这儿的矿区也有大医院,有澡堂子,晚上工人还可以去俱乐部看电影,那个热闹劲儿,别提了!城里有这儿的这儿都有……”南墅镇矿区职工医院60多岁的老院长毛积江讲述起矿区曾经的繁华,颇为自豪。

上世纪90年代初以来,全国石墨产业纷纷上马,石墨市场供大于求,无序竞争,全行业陷入困境。加上石墨公司人员多、债务大,历史包袱及社会负担严重、管理滑坡等多种因素共同影响,莱西石墨矿区连年亏损,生产经营难以为继,并于2006年正式破产。

## 招商偶遇剧组考察 老矿区变身影视基地

近年来,随着产业结构的转型升级和发展新需求的提出,莱西市对老矿区资源进行深入挖掘,着手规划开发原石墨矿破产后遗留下来的生活区域,充分发挥原石墨矿建筑的历史文化价值。“在外出招商过程中,一次偶然机会,恐怖片《蝇岛》剧组到南墅镇进行实地调研考察,并一眼发现石墨矿医院、办公楼、俱乐部内部的空间广阔,多年不用的老建筑呈现出的年代氛围,非常适合恐怖片的拍摄需要。”莱西市南墅镇相关负责人介绍,经过双方多次对接,最终剧组确定在南墅镇进行取景拍摄。

位于青岛莱西市南墅镇的石墨矿曾经繁华一时,但从上世纪90年代逐渐沉寂。近年来,当地对老矿区建筑群充分挖掘,打造成富有工业年代感的影视基地,焕发新生。如今,这里成为“年代戏”网红打卡地,40多部影视剧在此取景,逐渐成为撬动当地文旅发展的一个支点。



拍摄现场。



青岛莱西市南墅镇青山湖影视基地全貌

齐鲁晚报

A06

2024年4月25日 星期四

好 人 好 品 好 客

主编:任志方 责编:于海霞 美编:陈明丽 排版:颜利



扫码进入齐鲁壹点“好山东”专题

五成独尊